香港特別行政區根據 《兒童權利公約》 提交的報告

立法會政制事務委員會2009年5月18日會議

### - 平等機會委員會意見書-

# 背景

- 1. 平等機會委員會(下稱「委員會」)負責執行香港四條反歧視條例:《性別歧視條例》、《殘疾歧視條例》、《家庭崗位歧視條例》和《種族歧視條例》。在這些法例之下,委員會有責任致力消除基於種族、性別、婚姻狀況、懷孕、殘疾及家庭崗位的歧視;消除性騷擾、種族及殘疾騷擾和中傷,並推動男女之間、傷健之間、有家庭崗位人士與沒有家庭崗位人士之間及不同種族背景人士之間的平等機會。
- 2. 雖然委員會從未就香港特別行政區根據《兒童權利公約》提交的報告,向聯合國提交任何平行報告,但委員會不時會就兒童權利,特別是他們在教育方面的權利,向聯合國、立法會及相關的政府決策局和部門,表達關注。

# 逐步實現公約所確認的權利

- 3. 公約第二條訂明,政府應尊重公約所載列的權利,並確保其管轄 範圍內的每一兒童均享受此種權利,不因兒童或其父母或法定監護人 的種族、膚色、性別、語言、宗教、政治或其他見解、民族、族裔或 社會出身、財產、傷殘、出生或其他身份而有任何差別。
- 4. 現時的反歧視條例已涵蓋了基於種族、性別、婚姻狀況、懷孕、 殘疾及家庭崗位的歧視,並禁止教育機構基於這些原因而歧視學生。 委員會預期禁止種族歧視的法例將於短期內生效,並期望兒童,特別 是少數族裔兒童,將可在獲得教育方面享受全面的權利及盡展潛能。

#### 爲殘疾兒童提供的教育

5. 我們都知道,政府有責任確保殘疾兒童能有效地獲得和接受教育,其方式應有助兒童盡量充分地參與社會,實現個人發展。委員會關注申訴專員公署所作出,有關有特殊學習障礙的兒童嚴重缺乏教育支援的報告。委員會促請政府改善對有特殊學習障礙兒童及有注意力不足過動症兒童的支援。

#### 少數族裔兒童的教育

6. 很多少數族裔兒童表示有興趣在香港學習中文,委員會希望指

出,語言障礙仍然是在港少數族裔兒童的主要教育障礙。考慮到在這些兒童當中,即使不是全部,但很多都會在家中使用母語,而本地學校一般缺乏設施,讓這些並非以中文作爲母語的學生學習中文,這方面的困難,將會對他們獲取優質教育的能力和機會造成影響,從而削弱他們在香港獲得專上教育的機會。

7. 由於《種族歧視條例》即將生效,委員會促請教育局加快工作, 爲少數族裔兒童提供有效的方法,讓他們融入主流學校,從而最終達 致他們全面參與本地社會。

### 總結

8. 委員會同意公約所載的原則,並樂意在有需要時,以提供意見和 分享經驗的方式,向政府及相關機構提供協助,以實現公約所確認的 權利。若政制事務委員會需要進一步的資料,委員會將樂意提供。

平等機會委員會 二零零九年四月